

ТАЙДОН

Газета выходит с 1932г.

№ 15 (7042)

Среда, 24 февраля 1999г.

В РАЙОННОМ СОВЕТЕ ДЕПУТАТОВ

ОБ ОСВОБОЖДЕНИИ ОТ УПЛАТЫ НАЛОГА НА ЗЕМЛЮ И НАЛОГА НА ИМУЩЕСТВО

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 12.02.99 №11

На основании ст. 14 закона РФ от 11.10.91 г. / 1738-1 "О плате налога на землю" и ст. 4 закона РФ "О налогах на имущество физических лиц" от 09.12.91 г. освободить:

1. От уплаты земельного налога в поселках Крапивинском и Зеленогорском пенсионеров по возрасту многодетные семьи, а также граждан, имеющих участки в сельских населенных пунктах

- на 100%.

2. От уплаты налога на имущество многодетные семьи в поселках Крапивинском и Зеленогорском и сельских населенных пунктах

- на 100%.

3. Опубликовать данное постановление в районной газете "Тайдон".

4. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на руководителя ГНИ по Крапивинскому району Г.П.Цыркун, заведующую финансовым отделом Н.Н.Казакову.

Председатель районного Совета народных депутатов
В.Н.ИСАКОВ.

Поверьте на слово: за 1998 год в районный Совет депутатов обратилось немало жителей нашего района с просьбой предоставить льготы по земельному налогу отдельным категориям граждан. И вот на прошлой 12 февраля 1999 года сессии депутаты единодушно поддержали начальника ГНИ по Крапивинскому району Цыркун Г.П., которая, кстати, сама вышла на сессию районного Совета с предложением освободить от уплаты земельного налога пенсионеров, многодетные семьи (5 и более детей) в поселках Крапивинском и Зеленогорском, а также граждан, имеющих участки в сельских населенных пунктах, - на 100%. Может, хоть на эту малую толику нашим пенсионерам будет полегче справляться с финансовой нуждой.

Не менее важным был вопрос "О внесении изменений и дополнений в отдельные статьи Устава Крапивинского района". На про-

шлой сессии, 25 ноября 1998 года, депутатами был утвержден состав рабочей комиссии, которая в межсессионный период, учитывая замечания квалифицированных юристов, дорабатывала, корректировала, продумывала статьи Устава, опираясь на Конституцию РФ, Закон "О муниципальной службе в Кемеровской области" и др. В результате Устав Крапивинского района готов к регистрации в Управлении юстиции Кемеровской области с небольшой поправкой: статью 92 настоящего Устава вынести в апреле текущего года на районный референдум.

В рабочем порядке утвержден ряд вопросов, среди которых план работы районного Совета депутатов на 1999 год ставки арендной платы за арендованное муниципальное имущество (здания, помещения) на 1999 год.

Е.КЛИМОВА.

бассе создан избирательный блок А.Тулеева. В областном центре содействия в подготовке и проведении выборов в Совет народных депутатов Кемеровской области первого созыва и органы местного самоуправления идет тщательная работа по взаимодействию с избирательными комиссиями области, окружными, территориальными и участковыми, по работе с руководителями бюджетных организаций, по взаимодей-

тии с общественными организациями, политическими партиями и малочисленными народами, по взаимодействию с правоохранительными органами, военнослужащими, по работе с обращениями граждан и, естественно, по информационному обеспечению выборной кампании.

ДУМАЙ, ГОЛОВА!

ствию с общественными организациями, политическими партиями и малочисленными народами, по взаимодействию с правоохранительными органами, военнослужащими, по работе с обращениями граждан и, естественно, по информационному обеспечению выборной кампании.

От избирательного блока А.Тулеева будут выдвигаться кандидаты в Совет народных депутатов области и главы городов и районов. Блок А.Тулеева подбирает кандидатуры (18 апреля будут избраны 35 депутатов и 12 глав) и несет ответственность за их работу. Кто же эти люди, которых представляет избирательный блок А.Тулеева? Это представители власти, профсоюза работников АПК, врачи, учителя, военнослужащие, шахтеры и т.д. Есть уже 80 кандидатов. По-именный список кандидатов от избирательного блока Тулеева опубликуют все средства массовой информации, в том числе и наша районная газета. Наш избирательный округ - №33, в него войдут избиратели Крапивинского, Про-

мышленновского, часть населения Ленинск-Кузнецкого района.

Нам не дано предугадать, как отзовется наше слово, обращенное к избирателям, в период предвыборной кампании. Тем не менее "Тайдон" сразу обозначает свою позицию: давя равные возможности для выступления в газете всем кандидатам в депутаты по нашему округу, мы на стороне людей с такими качествами, как профессиона-

тениеводства. Определена сумма господдержки АПК Кузбасса на эти цели - 150 млн. рублей. Правительство приняло решение о выделении нашему агропромышленному комплексу 109 тысяч тонн комбикорма. Есть решение правительственной комиссии по льготному кредитованию агропромышленного комплекса СБС-АГРО. Кроме того, Г.Т.Дюдяев подробно рассказал о том, какая поддержка будет оказана в этом году производителям молока.

Необходимо возродить доброе имя коровы-королевы, - заметил он, - вскоре будет учрежден губернаторский приз "Золотая корова".

Развитию личных подсобных хозяйств включе в дачными, садоводческими участками - также зеленая улица. Молодняк птицы начнут продавать с весны, и в наш район будут завезены для продажи населению цыплята и гусы.

Выступая перед редакторами, Н.С.Крюкова, председатель департамента по связям с общественностью, размышляла об общегражданской идеологии, об отношениях власти и СМИ. Какова общественно-политическая ситуация в Кузбассе накануне выборов - куда мы идем и как мы идем к этому куда?

Ну что же, выборы - это барометр, показывающий температуру общества. Мы живем в России, которая шла к рынку, пришла к базару под патронажем криминала, и крапивинцам также известно, что мы имеем накануне выборов. В этой ситуации, безусловно, интересен избирательный блок А.Тулеева, который мы и намерены поддерживать.

И.МОШНЕНКО.

ПОКАЗАТЕЛИ РАБОТЫ

ЖИВОТНОВОДЧЕСКИХ БРИГАД

МОЛОКО

В первой колонке - получено молока от коровы за январь, во второй - плюс или минус к заданию месяца (кг):

Совхоз "Арсеновский"	
Яковлева Тамара Николаевна	64
Шмидт Вера Ивановна	67
По совхозу	65
Совхоз "Банновский"	
Моисеенко Иван Васильевич	46
Кобер Ирина Александровна	44
Грех Петр Петрович	31
По совхозу	41
Совхоз "Барачатский"	
Лештаев Виталий Петрович	229
Шапошников Виктор Николаевич	256
По совхозу	244
Совхоз "Борисовский"	
Попова Елизавета Сергеевна	68
Велякина Галина Яковлевна	83
По совхозу	74

A/o "Каменское"	
Демидов Александр Александрович	59
Совхоз "Крапивинский"	
Гришкова Галина Тимофеевна	81
Салтыкова Надежда Алексеевна	67
По совхозу	73
Совхоз "Мунгатский"	
Изосимова Ирина Николаевна	77
A/o "Уньга"	
Кислицына Галина Николаевна	89
Шаповалова Роза Викторовна	61
Шнейдер Иван Петрович	44
Кулемин Николай Николаевич	104
По хозяйству	75

A/o "Красный Ключ"	
Штетельман Петр Пименович	107
A/o "Мельковское"	
Токарев Сергей Семенович	48
Рассохина Раиса Атыбаевна	19
По хозяйству	42
Совхоз "Шевелевский"	
Дюкова Елизавета Иосифовна	95
По району	95

PРИВЕСЫ МОЛОДНЯКА	
В первой колонке - среднесуточный привес за январь, во второй - плюс или минус к плану (г):	
Совхоз "Банновский"	
Кобер Ирина Александровна	35
Грех Петр Петрович	223
По совхозу	119
Совхоз "Барачатский"	
Жуков Владимир Дмитриевич	455
Шапошников Виктор Николаевич	311
Фёдоров Раиса Васильевна	122
По совхозу	326
Совхоз "Борисовский"	
Кадошников Григорий Федорович	240
Совхоз "Крапивинский"	
Спицин Сергей Николаевич	436
Лазаренко Сергей Николаевич	192
По совхозу	279

A/o "Каменское"	
Демидов Александр Александрович	370
A/o "Красный Ключ"	
Козловский Александр Николаевич	275
Совхоз "Мунгатский"	
Лоскутова Надежда Васильевна	162
A/o "Уньга"	
Швайцер Мария Николаевна	260
Горюнов Алексей Михайлович	409
По хозяйству	318

A/o "Мельковское"	
Хамидулин Виталий Павлович	32
Рассохина Раиса Атыбаевна	387
По хозяйству	105
Совхоз "Шевелевский"	
Рязанова Любовь Андреевна	321
По району	260
СВИНОВОДСТВО	
A/o "Каменское"	
Сметанина Светлана Борисовна	216
A/o "Мельковское"	
Вернер Геннадий Карлович	161
По району	166

Данные подготовила Н.СУДЮКОВА.

НЕ ЗНАЛИ? ТАК ЗНАЙТЕ!



ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ НА ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ

Совсем недавно мне, как депутату Крапивинского Совета, избиратели вручили бланк-предупреждение от Энергосбыта АО "Кузбассэнерго" за номером 240050 на имя Златомежева П.В. из села Березовка, в котором сказано: "За вами имеется задолженность за электроэнергию за период с (далее - прочерк). На основании требования Госстандарта РФ ваш эл. счетчик подлежит госпроверке, так как очередной срок уже истёк. Оплатив последнее показание счётчика, надо снять его и приехать с ним и с книжкой по оплате за эл. энергию в Энергосбыт - Кузбасская, 37, каб. 13. Замена старого счетчика на новый стоит 20 рублей. Контролер Басов".

Прочитав этот документ, поневоле задумешься: чем руководствовалось начальство Энергосбыта, выпуская столь строгую депешу? Даже неспециалист знает, чтобы отключить счетчик, необходимо снять пломбу, которую по инструкциям того же Энергосбыта снимать строго запрещено и это карается определенной суммой штрафа. Но парадокс ещё не в этом. Чтобы отсоединить четыре провода от счётчика, надо обесточить линию и по всем правилам техники безопасности это должен делать специалист с группой допуска к работе в электроустановках не ниже второй.

Теперь представим ситуацию, когда пользоваться - по профессии врач, педагог, тракторист или пенсионер, имеющий обще представление об электротоке в лучшем случае. Как законопослушный гражданин, получивший такое предупреждение, про-

изводит операцию, иначе её не назовешь, по снятию счётчика? Это практически означает стопроцентное поражение человека электрическим током, неизвестно, с каким исходом. Я несколько не преукрасил и не спустил ситуацию. Предположим, из 10 человек, которые каким-то образом сумеют отключить счетчик, один все равно попадет под напряжение, а если посчитать в масштабах района, то статистика получится удручающая. Так что, уважаемые жители Крапивинского района, ни в коем случае исполнять то, что написано в этом предупреждении, не стоит. Вы подвергаете свою жизнь серьезной опасности.

Теперь посчитаем, во что выльется вам транспортировка данного прибора в Кемерово и обратно на автобусе, плюс стоимость счетчика, плюс затраченное рабочее время, ведь Энергосбыт в выходные не работает. И "вылетит" это, конечно, не в копеечку, а в рубли.

Между тем, уважаемые руководители Энергосбыта, я, конечно, не сомневаюсь в ваших знаниях инструкций и правил техники безопасности, но выпустить столь абсурдный документ, переложив обязанности собственных служб на неквалифицированные плечи пользователей и тем самым подталкивая их на явноеувечье или смерть, это в высшей степени безнравственно, уголовно наказуемо и не стоит никаких денег в виде экономии на сокращенных штатных специалистах.

А.ПАРФЕНОВ,
депутат районного
Совета депутатов,
начальник
энергомонтажного цеха
п.Зеленогорского.

ИНФОРМАЦИЯ ПРОКУРАТУРЫ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ

Итоги минувшего года подвела коллегия прокуратуры Кемеровской области. Прогнозы сбылись: 12 месяцев были тяжелыми. На 12 процентов возросло количество преступлений, в том числе на 10 - тяжких и особо тяжких. Больше на 10 процентов совершили злодейний несовершеннолетними, на 5 - организованными группами. 24,6 процента - рост выявленных экономических преступлений.

Естественно, следователям пришлось нелегко. Тем не менее, окончено 35 тысяч уголовных дел. По направленным в суд - привлечено к уголовной ответственности более 31,5 тысячи человек (каждый десятый за незаконный обо-

рат наркотиков). 47 человек наказаны за неуплату налогов. Повысилась раскрываемость преступлений, в том числе умышленных убийств.

По прокурорским протестам отменено и изменено более двух тысяч противоречащих законодательству правовых актов. По представлениям и постановлениям прокуроров к дисциплинарной, материальной и административной ответственности привлечено 1500 лиц, допустивших нарушения закона. В интересах граждан в суды предъявлено 3700 исков.

В наступившем году по-прежнему остаются приоритетными защита прав и свобод человека и гражда-



СЛУЖБА ОГИБДД

ПОКА СУДЬБА НАС БЕРЕЖЕТ

За один месяц и 20 дней 1999 года на территории, обслуживаемой силами ОГИБДД Крапивинского района, не зарегистрировано ни одного дорожно-транспортного происшествия, в котором были бы травмированы люди. Это несколько радует, ведь прошлогодняя печальная статистика несет в себе факты о трех ДТП за 2 месяца с тремя травмированными. Самое печальное, что одним из этих трех оказалось семилетний мальчик, перебегавший проезжую часть перед близко двигающимся транспортным средством. В следующем из прошлогодних ДТП виновен водитель Р.Е. Козлов, управлявший транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения. Не справившись с управлением, опрокинул его. Результат - травмирован сам, разбито средство передвижения.

Хочется напомнить всем участникам дорожного движения, что зимний период в наших климатических условиях сложный как в плане движения пешеходов и управления автомобилем,

так и в плане контроля за содержанием дорог и улиц. Снегопады и приходящие им на смену оттепели и морозы устраивают на дорогах всевозможные ловушки - гололед, недостаточная видимость, заносы, помехи от высоконаваленного снега, сужение проезжей части, с которыми обязаны бороться органы, ответственные за содержание дорог и улиц. Некоторые из этих органов, в частности многие поселковые администрации, не уделяют должного внимания заботам о состоянии улично-дорожной сети. Специально для них напоминаю, что в двух случаях из трех за 2 месяца 1998 года неудовлетворительное состояние проезжей части сопутствовало совершению ДТП, т.е. была вероятность их исключения, а это предотвращение травм и материального ущерба гражданам.

Участники дорожного движения, будьте внимательны и взаимовежливы, не допускайте ошибок, центр которых нередко бывает человеческая жизнь!

А.БАРКОВ,
инспектор адм.
практики, ст. лейтенант
милиции.

нина, соблюдение законности в экономической и социальной сферах, борьба с преступностью. Особое внимание будет уделено исполнению налогового законодательства,

ибо, как отметил первый заместитель прокурора области Владимир Демидов, от этого зависит наполненность бюджета, а значит и социальная обстановка в Кузбассе.

"УКЛОНИСТЫ" ПОЛУЧАЮТ СВОЕ

Все чаще оказываются на скамье подсудимых граждане, уклоняющиеся от призыва на военную службу. Не так давно за совершение подобного преступления привлечен к уголовной ответственности кемеровчанин Владислав Серяков, 1978 года рождения.

В октябре прошлого года военно-врачебной комиссией он был признан годным к военной службе с незначительными ограничениями. Ему вручили повестку и надеялись через несколько дней отправить на службу в

ракетные войска. Однако на сборный пункт юноша не явился. Не явился он туда и во второй раз. А в третий Серякова принудительно доставили в райвоенкомат, где предупредили о возможном уголовном преследовании. Не подействовало, молодой человек вновь "вдарился" в бега. И тогда за дело взялась прокуратура Ленинского района Кемерова. Итог - один год лишения свободы с отсрочкой приговора.

Алексей БУГАЕЦ,
пресс-служба
прокуратуры области.

ЧЕЛОВЕК ТРУДА

Двенадцать лет работает мастером машинного доения в акционерном обществе "Красный Ключ" Любовь Петровна Быкова. Она одна из лучших доярок в хозяйстве. И не случайно, когда встал вопрос, кому доверить высокопродуктивных 20 нетелей и 18 телок, купленных в племобъединении "Октябрьское", выбор пал на нее. Сейчас в группе идет распределение нетелей. Любовь Петровна довольна: первые четыре растелившиеся нетели дают от 15 до 20 кг молока в сутки. Конечно, иметь таких первотелок - дело хлопотное: нужно усиленное внимание каждой и обязательное трехразовое доение. Любовь Петровну не смущает это, она довольна своими подопечными и появляющимся приплодом.

На снимке: Любовь Петровна Быкова с одной из племенных нетелей. Фото А.Осипова.

РАЗДУМЬЯ

ЗЕМЛЯ НАША

пользовании. И чтобы знали руководители, что есть и пьет его родной односельчанин, и чтобы выплачивали рабочим за их нелегкий труд честно заработанные деньги, и чтобы люди чувствовали внимание и заботу руководителей.

А как живут деревенские старики? Кто им уголь кидает? Кто зимой очищает их двор от снега? Кто дрова им колет, пилит? Кругом нужны вода и самогон. А пенсия мала и доставляется не вовремя. Руководители всегда слушают все их думы о своем личном благополучии.

Скажите, чем же русский мужик хуже других? Наши дома в деревне - пустые коробки без всяких удобств. Будет жилье человеческое - потянутся люди в деревню: молодые, энергичные, мыслящие, и только тогда начнет возрождаться все. А пока молодые почти все живут в городе. Они понимают, что неплохие деньги можно заработать другим путем, без особого труда. Дождем их не поливает и солнцем не обжигает. Пьют в ресторанах, ходят в туфлях. А что в деревне? Резиновые сапоги, телогреека рваная и жизнь скучная. Многие пашут, пасут скот сутками, а получают за месяц, как в городе за один день.

Надо в корне изменить отношение к деревне. И психологию надо менять сверху донизу. Вот такая мрачная и тяжелая жизнь в деревне. Такая складывается боль и обида, и так садит, будто это военные раны, которые и в добрые времена не могут зарубцеваться. Как понять, кого больше в деревне: облившихся или остывших, а может, мыслящих, ждущих перемен, ищащих свое место? Но я знаю, что хороших людей очень и очень много, и в них живет тяга к крестьянскому образу жизни - к труду.

А.СЕЛИХОВА.
с.Зеленовка.

НЕЛЕГКАЯ ...Надолго выпала многострадальным Даниле и Александре Кустовым и семерым их сыновьям. Революция и война гражданская, коллективизация и ссылка в далекую Сибирь переложили, перекроили судьбы людские. Один брат Семена за "красных" воевал, другой за "белых". Чуть было не расстреляли родителя за отступничество от Советской власти сына Зиновия, да спасло вовремя пришедшее письмо из Красной Армии от Ивана. От одной беды ушел Данила Яковлевич, другая пришла: как зажиточного крестьянина, постройки, подворье, доход которого великим неустанным трудом большой семьи множились, по навету завистников определили его в кулаки. Дали задание 120 пудов зерна вывезти за 24 часа на станцию Тюмаза (это в Башкирии), что в 50 километрах от деревни Кустовых стояла. Своими днаными лошадьми вывезли. Еще 90 пудов добавили. И это задание семья выдержала. А вот 10 пудов шерсти Кустовы набрать не смогли, за что и получили штраф в 10 тысяч рублей. А платить-то нечем. Тогда конфисковали у них имущество, на торгах все распродали, коней, коров в колхоз угнали:

- Мы ничего не говорили, лишенны голоса мы были, - вспоминает Семен Данилович. Отец скоропостижно умер от разрыва сердца. За хозяина семьистался старший брат. Штраф погасить так и не смогли, за что брата судили, посадили в тюрьму, где он и умер. Как писал Демьян Бедный, "вырвать с корнем кулака". Вот нас и вырвали: собрали в одну семью - еще 2 брата с женами и малыми детьми, подогнали телеги и повезли. Три дня до станции катили. Перебивались на сухарях да воде. С трех районов спецпереселенцев собирали, в товарный поезд загрузили. Четверо суток в пути мы промучились. В вагоне по 40 человек. В начале августа 31-го года прибыли в Л-Кузнецкий. Подъехали сибиряки - чалдоны на конных повозках, повезли 310 семей до места назначения. Первая остановка была в Борисове. Местные женщины наливали даром молоко в свою посуду для малых детей из обоза, что плакали, есть просили. Чем сибиряков мы удивили: "кулаки" в

лаптях ходили! Вот такие "богачи". Затем по Томи переправили нас на другой берег. И еще несколько дней везли до Медвежки, дорогу торили, мосты, настилы сами делали. На берегу Тайдона и поселились. Топоры и пилы дали, балаганы строить стали. Сколько людей, детей не досчитались: от простуды, недоедания, надсады умирали, врачей-то не было. Схоронили и мы сноху и двух мальцов...

нему. И не верится, что только 3 класса начальной школы за плечами: мудрость - от жизни, смекалка, ум, юмор - от природы, знания - из книг и журналов, до которых он очень охоч.

- Учился я отлично. Да только признала мать, что участвуя в концертах, в стихах попов просмеиваю, забрала из школы, - рассказывает Семен Данилович. - "Хватит в семье одного коммуниста - сына Ивана", заявила

4-5 кубов леса тащить-катить. Мастером ставили Кустова на вывозке леса: зимой - по "ледянке", лето-осень - на сплаве по реке. Знали начальники, что природной мужикой сметке, ловкости и ответственности Семена Даниловича довериться можно.

В 37-М ГОДУ словно ураган прошел по переселенцам: 75 человек арестовали, в том числе и, Григория, брата Семена. Из 72 из-

- До чего Кустов до-катился! - прошла молва по леспромхозу.

Что поделаешь - любовь. Ведь народоватьсь друг на друга не могли. 28 января 1938 года по обоюдному согласию двух сердец родилась молодая семья Семена и Елизаветы, и ровно через 10 лет, день в день, оборвалась жизнь у одного: унесла брезнь от мужа жену, от пятерых детей мать родную. Уже итак немало лиха хлебнувшего к своим 34 годам. Семену выпало новое испытание - потеря близкого, дорогого человека. Забегая вперед, скажу, что еще не одна беда постучится в сердце его: смерть троих детей, второй жены переживет отец и муж. Как выдержал, как выстоял, ему да Богу ведомо, а пошатнувшееся здоровье, бессонные ночи, расшатанные нервы, близкие к глазам слезы о многом говорят. Но стержень сильного характера так и не сломила, не одолела суровая проза жизни.

Со второй женой, Матреной Ивановной, что насмелилась выйти за Семена на пятерых детей (самую маленькую, Нюру, Бог призвал к себе в 6 месяцев), в мире и согласии прожили не один десяток лет. И делили поровну не только семейные хлопоты: в тайге работали 17 лет бок о бок на заготовке леса.

К братьям, сестрам Зинаиде, Николаю, Павлу, Василию пришли в этот мир Мария, Михаил, Николай, Надежда, Катя. Так уж сложилось, что в семьеросли два Николая - большой и маленький: седьмой ребенок, мальчик, родился на Николин день, и в сельсовете с именемением долго не мурзиковали - быть мальцу Колей! Наверно, многим краивинским жителям помог в недугах врач-невропатолог Николай Семенович Кустов. Так это он и был вторым Колей в семье. Светлая память ему...

ТЕ НАУКИ, которые недоступны были родителям, сполна познавали дети. На них и тянулись старшие Кустовы, а потому всегда держали большое хозяйство. Обзавелся Семен Данилович и пасекой, что до 83 пчелосемей насчитывала. Тоннами мед сдавал, помогая с планом заготконторе. Детей ставить на ноги надо было, учить, уж больно желал им отец иной судьбы - вольной, спокойной, устроенной. Всем девяти сыновьям и дочерям, выпускни-

кам Салтымаковской школы, было дано образование, причем семерым - высшее!

- Я как курица, которой подложили утиные яйца. Выпарила она птенцов, подошла с ними к реке, глядь, они - в воду и поплыли. А курица-то плавать не умеет, бегает по берегу, квохчет, но присоединиться к детенышам не может, скрушаются Семен Данилович, а глаза смеются.

Ой, лукавит старче. Расплылись его птенцы по реке жизни, а отцу обернулось все это сторицей: гордостью иуважением людским за заслуживающих того детей. По всей большой стране - в Пермской, Тверской областях, Красноярском крае, Кузбассе - прижился род Кустовых, приумножая честь своей фамилии. Бережно хранит Семен Данилович среди Почетных грамот и благодарственных писем за воспитание и успехи детей иные документы. Вот газетная вырезка с большой статьей о сварщике Николае Семеновиче Кустове из г. Березники.

А вот проект конструкции на шахте "Распадская", среди разработчиков которого значится старший научный сотрудник Павел Семенович Кустов. 94 тысячи рублей экономии принесло предприятию ее внедрение. То ли не родительская закалка в детях?

В 1951 ГОДУ Семену Даниловичу сообщили о снятии с учета. Нет, не затаил он злобы на весь белый свет, на людей, что рядом. Знал и надеялся: время рассудит, были ли в чем вина 17-летнего паренька, что с 31 года попал в неблагонадежные.

- А ведь уже в 45-м году я "Сталина" носил - значок "За доблестный труд в Великой Отечественной войне" - рассказываёт Семен Данилович. - Уже тогда трудом "вину" искупил. Как война началась, отправили меня в Бердск. С документами ознакомились, выяснили, что я сын кулака - и в распоряжение Новосибирского облвонката. Нас, таких "некудохих" людей, за 6 дней насобиралось 32 человека. Всех - в тайгу, километров за 90 от города, лес валить. Работал ударно. Лодырю бы, смутияну значок не вручили. Из дома уходил, Лиза третьим была беременна. Без меня Павел родился. А в 44-м году затребовал меня назад наш леспромхоз - в опытном мастере крайняя нужда была. Тогда и вернулся я в семью...

Вот так в 20-м веке жили...

В.БАЗАНОВА.

СУДЬБЫ ЛЮДСКИЕ

ВОТ ТАК В 20-М ВЕКЕ ЖИЛИ...

Услышал Семен Данилович по радио, чтобы на рубеже столетий радиослушатели про 20-й век писали, и всколыхнулась память, открывая в самых сокровенных уголках своих лица, события, судьбы. С тем и в редакцию пожаловал 85-летний человек, сложив, полагаясь на свой ум-разум, вириши про то, как в 20-м веке жили, на примере родной семьи. О том, что узнала, и поведаю вам, уважаемые читатели.

Каждый день спецпереселенцы отмечались в комендатуре. И работали. В лесу, на лесоповале. В 1932 году ввели карточную систему: по 200 граммов хлеба детям и старикам давали. Старухи и стариков, которые были в силе, отпускали в деревню монатки на про-со менять. На 5 человек одну справку давали, чтобы они друг от друга не отставали. Про

тот, 32-й год Семен Данилович свой "интернационал" сложил: "Вставай, полфунтом накормленный, иди в деревню за просой. Бери последние монатки, шагай дремучею тайгой. Пришел в деревню, не нашел он нигде крестьянина с просой, сменял монатки на картошку, радешенек пошел домой. Дорога длинна до Медвежки - тайгой неведомой, густой. Его в пути, среди дороги, настигнул дождик проливной. Он быстро спрятался под пихту, сумас с картошкой за спиной. Пришел домой он к полуночи, и тут уж встретился с семьей. Большой, усталый, и голодный упал на нары, на покой. Когда поутру все проснулись, он оказался неживой. Это был его последний и решительный бой".

Я специально привела дословно сочинение Семена Даниловича, чтобы убедить читателя в его божьем даре к стихосложению. А как колоритна и порой озорна речь пожилого человека! Как ясна память. Так и сыплют датами, фактами. С первых минут общения проникаешься истинным уважением к

маме. И все, отучился. Взял дубинку в обе руки и пошел свиной пасти... **В** от так, с 9 лет иначались его трудовые университеты. И какую только работу ни пришлось спрятывать за долгие годы. Основным же делом жизни стало лес рубить. На этой должности Кустов считался по леспромхозу постоянным стахановцем. Медвежий, Березовский, Осиновский, Боровушкинские участки ведомы ему вдоль и поперек, лес на косогорах больших да малых знали уверенную, мозолистую руку настоящего мастера пилы и топора. Ни один слет передовиков не обходился без Кустова. Послевоенный позунг "Пятилетку в четыре года!" он определил для себя иначе: пятилетку за 3,5 года. И сдержал слово. Бензопилой "Дружба" не довелось работать, все вручную.

- Получилось, что самый трудовой народ сослали, - убежден Семен Данилович.

От него я узнала много незнакомых слов и выражений. Например, о такой профессии, как снеготоп, это когда коня с санями водили по снегу путь протаптывать, чтобы потом лес возить. Или о "ледянке" - зимней дороге, которую вдоль реки прокладывали: вначале специальным деревянным катком прикатывали, затем поливали водой, что качали помпами из реки. За ночь наст схватывался ледяной коркой, и одной лошади было по силам по

БЫТЬ ИЛИ НЕ БЫТЬ МУЗЕЮ?

БЕЗ ИСТОРИИ МЫ - НИЧТО!

ОКОЛО пяти лет назад в газете "Тайдон" (№57 за 20 июля 1994 г.) была опубликована статья Н.Трушина под названием "Районному музею быть!". В ней автор рассказывал о том, что музей есть и со временем он будет все лучше и лучше. В своей статье он говорил, что в администрации района ему твердо пообещали, что районному музею быть.

Действительно, музей есть. Но сейчас складывается такая ситуация, когда встает вопрос: "А быть ли музею в будущем?" Дело в том, что музею, а конкретно его директору Таисии Павловне Чумаченко уже пятнадцатый год обещают выделить отдельное здание, но это только на словах. Музей все пополняется, а комната не резиновая, в ней давно почти не пройти, некоторые экспонаты уже лежат в коридоре Дома творчества. И если ничего не изменится, то скоро музей станет просто непроходимым складом. А главное, Таисия Павловна - женщина уже в годах, ей 71 год. И музей не на кого оставить, потому что нет достойной замены для нее, да и вообще никакой нет замены, потому что в штате музея, кроме директора, никого нет.

Давайте немного окунемся в историю. Музей образован учителем и директором Крапивинской средней школы Николаем Даниловичем Коневым. Сначала это был обыкновенный школьный исторический кружок, а в 1958 г. образовался школьный краеведческий музей. Создали совет из членов исторического кружка, затем в музее были собраны документы, экспонаты по истории развития с. Крапивина и в некотором роде по истории развития района. Хотя первоначально была задумка отразить историю села. Когда оно возникло? Кто были

первые поселенцы? Почему село называли Крапивино?

Постепенно накапливается материал. Да еще под берегом Томи обнаружили бивни и зубы мамонта, и тогда возник вопрос о создании музея. Была выделена комната, и туда складывали все находки, вещи, которые давали старожилы, собирали материалы.

Затем старожилы сообщили, что недалеко от Бартеновки, на берегу р. Томи, жил художник В.Д. Вучичевич. Стали искать могилу его и его семьи, зверски убитых белогвардейцами, и нашли. Сначала поставили крест с оградой, потом небольшой памятник. Так, этап за этапом, собирая экспонаты, узнавали все больше об истории села и района. Музей расположился уже в двух комнатах в здании Дома творчества. Но вскоре этих двух комнат стало не хватать, музей переехал в пристройку Крапивинской начальной школы. Таким образом, он был рядом с классами, и ребята могли в любое время его посещать. Именно в это время появились первые записи в книге отзывов и предложений музея.

Конечно, нужно было здание для краеведческого музея вне школы, чтобы его можно было посещать, не мешая учебному процессу.

Но

ситуация складывалась не в его пользу. Сначала ему оставили только одну комнату (школе нужны были дополнительные помещения), потом вообще переселили на лестничную площадку (4x1,4).

Встал вопрос о закрытии музея. Экспонаты стали расходиться. Так, похищена вся нумизматика (свыше 600 денежных знаков), старинное оружие, меч, револьвер времен гражданской войны. И музей почти умер.

Но вот коллектив Дома творчества предложил музею

работать в его составе. В 1993 г. он выделил ему комнату. Но экспонаты копятся, и, как было сказано выше, некоторые уже лежат в коридоре. А ведь музей имеет богатейшую экспозицию, которая включает в себя 8 разделов. Это археология, экология, докреолюционное прошлое района, быт и занятия крестьян, революционный период, жизнь и творчество В.Д. Вучичевича, Великая Отечественная война (состоит из 6 частей: начало войны, подвиги крапивинцев, Крапивинский район фронту, Герои Советского Союза из района, дети и фронт "Памяти павших будем достойны") и комсомол. И все это в одной комнате. А ведь здесь материалы, которые собирались больше 30 лет, они просто уникальные, без них нельзя узнать о прошлом не только села, но и района. И хотя здесь проводятся экскурсии, большинство жителей просто не знают про музей вообще.

В связи с этим хочется обратиться к руководителям района от имени молодежи. Пожалуйста, дайте музею отдельное помещение, где можно было бы разместить богатейшую экспозицию! Предоставьте рабочие штаты, чтобы музею можно было нормально функционировать, вести поисковую работу. В конце концов музей не имеет надлежащей оргтехники и канцтоваров. Просто вынужден побираться, чтобы работать с архивами. Мы не имеем права забывать собственную историю!

- Иногда смотришь на все, - говорит Таисия Павловна, - и руки просто опускаются. Все забыли про музей.

А ведь она ветеран педагогического труда почти с 46-летним стажем, более 30 лет посвятила музей. Помимо всего, Таисия Павловна Чумаченко - Почетный гражданин района. Ей бы пора уже на заслуженный отдых, а му-

зей не на кого оставить. И некому передать огромный запас знаний и любви к родному краю.

Но, несмотря на все отрицательные стороны, люди приходят в музей, смотрят на экспонаты, вспоминают. И, как в любом учреждении, в музее есть своя книга отзывов и предложений. Вот некоторые выдержки из этой книги:

18.IV.96 г. Мне очень понравилось, как рассказывали о войне. Мне жалко, как жили дети в войну. Ели мало. И родители отдавали свой хлеб детям.

С.Н. 7 класс.

25.IV.96 г. Мы многое узнали о прошлом нашего села. Нам очень, очень понравился рассказ. Обязательно придем к вам еще. Спасибо большое за экскурсию.

1'a кл. Крапивинской начальной школы.

8.V.96 г. День Победы. Мы прослушали чудесную беседу, посмотрели экспонаты, вспомнили прошлую жизнь, вспоминали времена Великой Отечественной войны. Большое спасибо. Бабушки".

4.11.99 г. Большое спасибо Таисии Павловне за очень подробный и интересный рассказ детям Крапивинского оздоровительного центра о героях-панфиловцах, участниках Великой Отечественной войны. Ребята говорят, что будто сами побывали вместе с героями на поле боя.

Воспитатель Кулькова И.А., дети Алеша, Зарина, Кирилл, Надя'.

Будем надеяться, что, несмотря на все невзгоды, краеведческий музей выживет и переедет в хорошее помещение, появятся работники, преданные своему делу и, наконец, сбудутся мечты Николая Тимофеевича Трушина, а также всех людей, неравнодушных к музею.

А.КОНСТАНТИНОВ.
п.Зеленогорский.

Нашего дорогого папу, дедушку и прадедушку Ивана Ивановича КРОНОВА, участника Финской и Великой Отечественной войны, кавалера ордена Красной Звезды, старейшего жителя с. Борисова, поздравляем с Днем защитников Отечества. Желаем крепкого здоровья, бодрости, хорошего настроения и всего самого доброго.

С уважением дети, внуки и правнуки.

Уважаемые мужчины, пенсионеры Крапивинского ПОЖХ! Администрация и профсоюзный комитет сердечно поздравляют вас с Днем защитников Отечества. Желаем крепкого здоровья, личных благ и мирного неба над головой.

Милого нашего Владимира ДОЛГОПОЛОВА поздравляем с днем рождения. С каждым годом ты нужней и в семье, и на работе. Жизнь смысл твоей в заботе, близких радости дарить и взамен счастливым быть. Есть в мире много пожеланий, их всех не перечесть. Тебя мы просто поздравляем, любим таким, какой ты есть.

Жена, дочки.

Дорогого зятя Владимира ДОЛГОПОЛОВА поздравляем с днем рождения. В преданье старом говорится: когда рождается человек, звезда на небе загорится, чтобы светить ему на век. Так пусть звезда тебе светит, по крайней мере, лет до ста, пусть счастье дома вас окружает, пусть будет радость в нем всегда.

Семья Афанасьевых.

Отварив свое сердце настежь

По случаю двух знаменательных дат - Дня защитников Отечества и Международного женского дня - хочу на страницах нашей газеты рассказать о людях, которые не безразличны к чужим бедам и невзгодам, которые в наше легкое время занимаются благотворительностью. Нам, работникам центра социального обслуживания, приходится проводить вечера общения с пожилыми людьми и инвалидами, чтобы

хоть как-то скрасить их жизнь. Ведь они по сути дела годами пребывают дома и в одиночестве. И именно на этих вечерах они только и встречаются друг с другом. Раньше такие встречи проводить было проще - средства закладывались в смету. Но сейчас, когда ни зарплата, ни пенсии вовремя не выплачиваются, организационные вопросы, предшествующие встречам с инвалидами и пенсионерами, усложнены. Вот и вы-

нуждены мы обращаться к спонсорам. Благо, они с сочувствием и пониманием относятся к нашим проблемам.

Большое спасибо директору клуба ветеранов Тамаре Михайловне Найдиной, руководителю хора ветеранов Тамаре Яковлевне Свечиной. Бесценная материальная помощь Надежды Алексеевны Даниловой, директора Крапивинского молзавода, заведующей отделом образования Нины Нико-

лаевны Вербичевой, предпринимателей Людмилы Андреевны Жилинской и Татьяны Семеновны Ельцовой. Спасибо за помощь руководителю крестьянского хозяйства Владимиру Матвеевичу Бойчуку, председателю совета Крапивинского района Петру Петровичу Островскому, предпринимателю Андрею Николаевичу Деменчуку. Они умеют быть щедрыми и понимающими.

Н.ДЕМЕНТЬЯНОВА.

Администрация
Л-КУЗНЕЦКОГО
ЭЛЕВАТОРА
закупает

горох -
1500 руб.
за 1 т

продовольствен-
ный ячмень -
650 руб.
за 1 т

пшеницу
продовольственную за
наличные
деньги - 900
руб., по пере-
числению - 950
руб. за 1 т.

ЮМОР

В квартире врача раздался звонок. Врач открывает дверь и видит, что на пороге стоит скелет.

- Вот так всегда! - бормочет спросонья врач. - Ждут до последнего момента, прежде чем обратиться к врачу.

Беседуют сослуживцы:

- Как заметно похудела за последнее время ваша жена!

- Этим она обязана одной хитроумной китайской диете: целый месяц питаться одним куриным бульоном с помощью китайских палочек.

Утерянные документы на имя Гертера Вольдемара Ивановича просим вернуть за вознаграждение: п.Каменный, т. 3-64.

Выражают глубокую благодарность коллектива РММ Зеленогорского ПОЖХ, семье Вельш, всем родным, знакомым, кто разделил со мной горечь утраты и принял участие в похоронах моего мужа Колосова Александра Ивановича.

Жена.

Газета выходит два раза в неделю: в среду и субботу.

Газета подписана в печать 23.02.99 г.

Тираж 2232 экз.
Заказ 567.

"ТАЙДОН"

Крапивинская районная

газета.

УЧРЕДИТЕЛИ: редакция
газеты, администрация

Крапивинского района.

Редактор И.В. МОШНЕНКО.

ПИШИТЕ: 652440, п. Крапивинский, ул. Юбилейная, 2, редакция.

ЗВОНИТЕ: редактору 1-03, сотрудникам 1-11, 1-16, размещение рекламы и объявлений 1-02, 1-09.

(За содержание и точность объявлений отвечают рекламодатели).

Мнения, высказанные авторами, не обязательно совпадают с точкой зрения редакции.

Газета зарегистрирована Омской государственной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации при Мининформпечати РФ 23 декабря 1993 г. Регистрационный номер №1.

Газета отпечатана Ленинск-Кузнецким полиграфическим предприятием издательско-полиграфического концерна "Кузбассполиграфиздат". Адрес: 652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17. Директор 2-45-46.

Печать офсетная. Снимки изготавливаются в редакции.